

J E L E N K O R.

76. szám.

Pest, szerda september 21.

1836.

Foglalát: Magyarország (kinevezés; Tihanyi Ferencz Temesvármegye főispáni helyettesének fogadtatása; cesavnik templomszentelés; nemzeti vívó intézet; halálhírek 's a' t.) Austria (koronázás). Spanyolország (új alkotmányi javaslatok; Higinio Garcia véduylatkozása; cuenzai junta; hadi hírek; elegy). Franciaország (új összeesküvés Parisban; spanyol viszonyokról nézetek). Anglia (érzelemjelenségek az 1812ki spanyol alkotmányiraut). Olaszország (katonai veszekvés Capuában). Portugália. Török- és Svédország. Belgium Poroszország. Szászország. Amerika. Elegyhír. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízállás.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Mult eszt. oct. 15kéről költ legfensőbb határozat szerint Joannovics Mihály nyug. alezredes, magyar nemességre emeltett.

Zágráb megyének jul. 22iki közgyűlésében történt némelly kinevezés; táblabírák többek közt: Szluha Imre fejér vmegyei főszolgabíró 's volt országgyűlési követ, — Andrassy kancellari titkokok 's volt esztergammegyei követ, Bujanovich Vincze 's a' t. Bussich Imre eskütt, tisz. alszolgabíróvá nevezetett; gróf Vojkffy Zsigmond Mixich Henrik és Pressern Zsigmond tisz. aljegyzők; Schweizer Ferdinand tisz. ügyvéd, Vernich Lajos és Modich Fr. tisz. esküttek.

Tihanyi Ferenczet, Temes vármegye kinevezett főispáni helytartóját, midőn e' hivatalba-igtattatásra f. h. sikan Pestről Temesbe indulna, Nógrád KK. és RRei mint szeretett egykori alispánjokat fényes küldöttséggel tisztelik meg lekísérésül. A' menet Kecskeméten és Szegeden utazott keresztül. Bében Torontálban már két Temesmegyei tisztviselő által fogadtatott. Tovább Temes szélén a' pekaszi puszta a' járásbeli tisztek főszolgabírájok vezérlete alatt üdvözlek meg. Kis-Becskekeretől, hova mozsár-durrogás, a' nép öröm-kiáltásai 's paraszt lovagok kíséretében érkezett, Temes első alispánja Descóffy Antal ur vezérlete alatt nagyszámu megyei és kamarai huszár 's megyei hadnagy előlovaslásával mintegy 40 kocsi kísérettel Temesvár kir. város határába; honnan, miután a' városi tanács által üdvözöltetett, a' városi polgár-katonák fényes kalauzoltával 's már mintegy 60 kocsi 's 150re menő lovassal érkezett Temesvárra sept. 11-én. Itt újra Temes megye nagy számu küldöttsége járult tisztelére, mellyen 's a' nógrádi küldöttségen kívül megtisztelék még a' szomszéd Arad, Krassó, Torontál vmegyék 's a' határszélek. Másnap a' beigtatás illő dísszel és fényel hajtatott véghez. Szokott meghívás után, a' gyűlési teremben fölolvastatván a' királyi kinevezés, erre a' megyés püspök ur a' helytartó urat meghíttelté; követték a' RRek éljencei, 's a' szolgabírák általi háromszoros fölemeltetés. Mind a' helytartó ur mind az első alispán ur igen velős és hathatós beszédet mondtak. Némelly tisztviselők 's táblabírák kinevezésével az ülés béfejeztetett. Ezután a' helytartó ur négy helyen 350 személyre adott lakomát, kitünőleg fényesen; ez alatt a' főséges királyért, nádorért, az ausztriai házért, hazáért 's a' t. ürültek a' poharak. Este a' megyei KK. nagy táncmulatságot adának, melly fényre, tisztaságra, rendre, bőségre, szóval mindenre nézve, példája lehet minden ily ünnepi vigalomnak.

Lőcse sept. 13kán. Mult aug. 15diken vidékünk lakosai ritka 's évrzaji tekintetben nevezetes ünnepiségnek voltak tanúi. Tudva van, hogy azon szomorú időszakban, midőn IV. Béla alatt a' mongolok pusztították hazánkat, Szepes földjének szász lakosai bizonyos renetegben találtak menedéket, melly azóta menedékkő (lapis refugii) nevet visel. A' mongolok' eltávozta után, mintegy 1299 körül, a' maradék' ájtatossága egy Carthúzi monostort alapított ama' nevezetes helyen, de ez századok' jártával annyira elpusztult, hogy most már csupán néhány, de valóban igen regényes rom, hirdeti a' történetek' emlékeztét. Bélik József szepesi püspök, kívánván azt a' később századoknak is fentartani, a' régi épületnek még hátra maradt, de már földön gyom és iszagalag közt heverő ékességeit onnét lehordatta, 's a' cesavnik kastély szomszédságában egy új goth izlésű egyház felépítésére használt. Ennek, aug. 15kén történt felszentelésére hivatalosak voltak Szepes megyének RRei, 's mind a' két vallásu lakosai, kik is valóban igen nagy számban jelentek meg, 's titkos borzadással, de egyszersmind hálás érzéssel emlékeztek azon régen már hamvadó őseikre vissza, kik ezelőtt majd hat századdal lefelé ször illesztették össze e' régi köveket egy szent épület-emelésre, hálafelelül ama' csudálatos szabadulásnak a' dühös ellenség fegyvere alul. A' hazai történetek' baráti minden esetre meg fogják köszönni a' szép lelkű püspök gondoskodását, ki, mint a' régiség' lelkes tisztelője, a' becses maradványokat e' szép módon óltalmazta meg az idő rombolásától.

Pesten a' nemzeti Viadal-intézetben folyó év october ajén kezdődnek a' vivási-gyakorlások; minden tehát, ki ezen testi 's lelki művelődéshez oly annyira megkívántató tudományban részt venni ohajt, abeli szándékát az intézet valamellyik alapítójánál jelentse ki, hogy az őt a' kinevezett választmánynak ajánlaná; ha pedig az intézet alapítói közt senkivel sem volna oly érintésben, vagy ismeretségben, hogy a' megkívántató ajánlásért valakit megkérhetne, azon esetre jelentse magát az Intézet egyik viadalmesterénél idős Friedrich Ferencznél, (növendékpap-egyház ellenében 364ik sz. a.) följegyezvén nevét, karakterét 's honnan létét. — A' tanítványban az intézeti alapszabályok. 9ik pontja következő tulajdonokat kíván meg: a) hogy magyar születésű legyen. b) ne legyen tehetsége saját költségén tanulni c) becsületes magaviseletéről 's foglalatosságáról bizonyítvánnyal legyen ellátva. d) ne legyen házi, vagy akármelly nevű cseléd. e) 12 évesnél ifjabb ne legyen. A' felvett tanítvány a' vivásgyakorlatokra kizabott napokon minden fizetés nélkül jár az intézetbe 's oktatást nyerend. — Mindenkinél beléptekor az intézet könyvecskéje kézhez adatik, hogy a' kitűzött szabályokhoz tarthassa magát. Pest september 18án 1836.

Kolozsvárott sept. 6ikán Sonnenstein Conräd Károly fő kormányzó tanácsnok, 9 órai görcsös fájdalmak után, elhunyt. Sept. 7ikén meghaltak ugyan csak choleraiban Finta Ferencz és Kovács János, fő kormányzó rendes írkokok. Erd. Hír.

A U S Z T R I A.

Prágai tudósítások szerint: czászárné ő Fölségének cseh királynéva koronázatása septemb. 12kén történt meg. — A' koronázást Theréz cs. főhg-asszony, mint a' hradschini intézet apát 's fejedelem - asszonya teljesítette. Jelen voltak ő f. a' cs. és király, az uralkodó háznak Prágában levő valamennyi tagjai, a' szász király és királyné, a' diplomatai test, 's a' t. Midőn a' szertartásnak vége lett, ő fősége mint már koronás királyné, Theréz főhg. asszony-nyal a' hódolási terembe ment, hol az összegyűlteknél ünnepi lakoma adatott. Később ő fősége az erkélyen is megjelent, mit a' nép kimondhatlan örömmel fogadott. — Ezen ünnepelés előtt sept. 10ikén, a' fő udvargrófnál gróf Chotecknél igen fényes bál tartatott, mellyen ő cs. kir. főségeik, 's a' fős. ház tagjai mind jelen voltak. A' bál-adó házi ur, testvéreinek az olmtüzi érseknek közelebbi napokban történt halála miatt, nem jelenhetvén meg a' mulatságban, tisztét helyette Thurn-Taxis hg. viselte. — Sept. 11én délután ő cs. kir. fősége másod izben is meglátogató a' mű-kiállítást 's különös megalégülési kijelentésén kívül, ujjolag több mű-darabot vásárolt össze.

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Madridul aug. 30rul írják: Tegnap esti 8 órakor az őrsereg nagyobb része parancsot vön, magát indulóra készen tartani, hogy még az éjjel utra keljenek. Az örök nyomban fölvaltattak a' nemzeti katonák által. Ugy látszik, a' hadminister olly tudósítást kapott, hogy Gomez tetemes hadsereggel Guadalaxaránál megjelent, 's a' katonaságra alkalmas fiataliságot mindünnen magával viszi. Még soha sem láttam, így szól egyik levelező, Madrid lakosai közt olly szerfölötti izgást. Vagy hadi tetek utáni szomj, vagy valamely lázos aggodalom okozhatja ezt, melly az összeesküvőtűlé néptömegben mindenütt mutatkozik. Legtöbben az állítják, hogy a' több nap előtt innen kiindult sergeket a' carlosiak teljesen megverték Guadalaxaránál, d. Narcisso Lopez vezért is elfogták, sőt hogy Gomez Alcalába (innen három órai távolság) is benyomult. — Mások azt mondják, a' királyné fenytéktelen katonái verekedtek össze egymással; de az igaz valót senki sem tudja. Egy férjfü, ki tegnap hagyá oda Guadalaxarát, azt beszélte, hogy eljövetelekor a' legnagyobb rendtelenségben érkezett oda a' pattantyusság, 's azon hírt hozá, hogy az ellenség Lopez vezér előcsapatját megtámadta 's ezt magát is megölte. Délutáni 4 órakor érkezett a' hadministerhez egy kurir; az emberek igen vágytak tudhatni az általa hozott sürgönyök tartalmát. — Sept. 1én egy melléklap jelent meg a' Gacetaival, melly a' Madrid körüli háborus viszonyokat a' christinók részire nem épen kedvetlen alakban terjeszti elő, 's a' főváros lakosait megnyugtanni szándékozik. A' benne közölt hadi hírek ezek: A' Lopez osztálynok által vezérlett sereg tegnap utnak indult, mielőtt Jadraqueba érne, utközben Gomez sergével találkozott 's azt megtámadván, tetemes veszteséget okozott neki. Espartero vezér hadosztálya tegnap este érkezett Alienzába s ma (sept. 1) reggel utnak indult, hihetőleg, hogy Jadraque előtt magát Lopezhez csatolja. Az említett ütközet után katonaság tódult Jadraqueba délutáni 4 órakor, mint hiszik, Espartero harcosai, a' mit egy ezen vidékről érkezett szökevény szinte bizonyít.

Biscayában az úgy nevezett Encartaciok határin kettős ütközet történt m. h. 30kán a' christinók 's carlosiak közt, miről egy bayonnei levél következőleg tudósít: A' carlosi főparancsnok Villareal, kinek főtáborzállása legutólján Arcinegoban volt, folyvást szemmel tartá a' sikon tanyázó christinói csapatokat. Azon hirre, hogy ezek, 9 ezer gyalogbul 's 300 lovasbul állók, Oraa vezérlete alatt, Bilbao irányában Murguia felé indultak, gyorsan e' részre sietett hadastul Villareal 's két ütközet után, mellyben számos holtat és sebesültet vesztenek amazok, ismét visszavonulásra kinszeríté őket előbbi tanyájokra, a' vitoriai sikon. Pamplonai hírek szerint e' városbul minden christinói sereg utnak indult Puente-la-Reyna felé, hová a' hadsereg főparancsnokát, Rodilt is várják.

Az ismét Garcia, ki a' st. ildefonsoi történetekben fő szerepet játszott, egy levelet küldött közlés végett az Eco del Comercionak, mellyben azon számtalan rágalomnak ellenmond, mellyeket több hirlapban, a' st. ildefonsoi katonaság viseletéről terjesztének, 's különösen azon becstelenítésnek, mi szerint azt mondják, hogy azokat pénzzel vesztegették volna meg, kik merészek valának a' királyné szeméremül a' fátyolt elvonnai, 's vele a' köz nemzeti kívánatot tudatni. 'S miután czéljaik szentségét

néhány szóval meggyőzőleg előadja, a többek közt így ír: De mivel nincs minden embernek olly belátása, mi szerint a dolgok valódi helyzetét megismerné, kötelezettnek érzem magamat, én és társaim nevében nyilvánítani, hogy mind azt, a mit cselekedtünk, keblünkben égő tiszta honszeretettel fogva végeztük 's hogy mi az 1812ki alkotmányt semmi más indítóokból, mint szabadságunk 's II Izabella királyszeke megőrzése miatt kiáltottuk ki. Mert ámbár a hadseregnek főpolczon nem állunk, mégsem hiányzik sem bátorságunk sem nemes gondolkodásunk; 's mi szintolly képesek vagyunk elszánt vitézséggel munkálni, mint akárki más. Mi életünket veszélyeztettük, mellynek több értékkel szükség birnia előttünk a világ minden javainál, 's mint valódi spanyolok, mindenkor készek vagyunk azt honunkért áldozni. Fölszólítok tehát mindenkit, ama gonosz vádak mellett csak egyetlen egy bizonyosság vagy tanujel előállítására, ujjal nyilatkoztatván a nemzet nevében, hogy a st. ildefonsoi seregek a legnagyobb őszinteséggel 's egyenes lelkűséggel eszközölték akkor a constitutionalis királyszeke 's haza javát, mellyeket mi mindenkor is készek leendünk védni 's gyámoltani. Ennélfogva egyhangulag nyilatkoztatjuk, hogy mi mindnyájokat, kik hazafiai magunkviselete indítóokait, 's la Granjában az 1812ki constitutio javára tett munkálatokat gyanúsítani ügyekeznek, a 's szabadság 's II Izabella 's főszeke anyja ellenségei gyanánt tekintjük, 's don Carlos pártosai vagy más egyéb vérszomjas despotiai felekezet tagjai közé számítjuk, ha ezen nyilatkozás kihirdetése után is folytatandják alacsony megtámadásikat azon érdemes sergek valódi hazafisága ellen, kik semmi mást forróbban nem ohajtnak, mint azon politikai zürzavarok minél előbbi megszűnését, mellyek az országot dölják. (Aláírás) Higinio Garcia, hadi őrök (sergeant), a la granjai mozgalom főnöke. — A carlosi sergeknek is gyenge lábón látszik állani a hadfenyíték. Nem rég egy fölszólítást bocsátottak ki Tolosában, mi szerint a christinokat pártoló, 12 realnyi bündjial, a d. Carlos sértő kifejezésekkel élő pedig agyonlövétéssel fenyegettetik.

Madridból aug. 31rül érkezett tudósítások következők jelentenek: „E pillanatban alakítottak egy biztosságot, melly érett megfontolással előleg egy javaslatot dolgozson ki az új alkotmányra nézve, majdan a cortes elibe terjesztendő. Nehéz volna teljes fogalmat nyújtani egy olly tervről, mellynek szerkezete csak utóbb leendő elhatározva, akkor, midőn a cortes összegyűl, t. i. oct. 24kén. Tudhatni azonban már is jól értesített körökben azt, hogy a biztosság és kormány által egyiránt elfogadandó két pont az ország kormányát 's a törvényhozó test szerkesztését tárgyalja. Bizonyosnak mondják, hogy a kormány egyszerű lesz, azaz egyedül magára az eddig is igazgató királynéra fog ruházattani. A cortes pedig két kamrából álland, mellyek elsője „tanács“ nevet viselend, 's tagjainak tisztköre, mint a francia paireké, csupán életfogytig tartand. A javaslat szerkesztését vezérlő főgondolat: a spanyol constitutiót a három szomszéd ország chartájához minél hasonlóbbá tenni. Mig a biztosság a jövőendő számára munkálkodik, nem mulaszt el a ministerium semmit a jelennek bátorságba helyezésére 's egész figyelmét a nyilvános hitel visszaállítására fordítja, hogy a kül és belföldi adósságok osztalékinak kifizetését elhalasztani ne kénytelenüljön. Tegnap éjjel ministertanács tartaték, melly, mint mondják, e következőket bocsátotta sajtó alá: „Nem elég csupán a sergek fizetésénél uralkodni a legnagyobb pontosságnak, hanem a kormány gondoskodásának minden egyéb hivatal ágra is egyiránt ki kell terjedni, 's általa olly karba helyzetetniek, hogy tiszti foglalatosságiknak megfelelhesenek. A kincstár számára eddig történt szállítványokból eredő kötelezéseknek eleget kell tenni, 's e részben, halasztást nem szenvedhető nyomosságu a bel és kül-adóssági kamatok lefizetése. Habár a hitel nem volna is élet-ere az új nemzeteknek, melly legbiztosb eszközt nyújt pillanatnyi de gyakran súlyos következtü akadályok legyőzésére, mégis szigoru köteletségében állana a főszeke és haza becsületét szíven viselő kormánynak, az országos hitelezők iránti kötelezésinek lelelkisméretes betöltése. Minden tartozás közt ez legelső. Szemeink előtt nem kevésbbé szent az országos adósság ügye, mint a hadseregé. E pillanatban, midőn egyiknek sem adhatunk a másik fölött elsőbbséget: egyenlő állásba helyezük mind a kettőt. Egyenlő tekintetet érdemel mindenik. Azt hisszük ennél fogva, hogy 100 millió realnyi pénzre van szükség, 's hogy ezt oct. és nov. hónapban elő kell állítani, mint a kül adóssági kamatok lefizetésére fordítandó. Ez szükséges; nehogy máskülönbén számos idegen és honfi jóllétét kockáztassuk 's a nyilvános hitelt megrontsuk, a mi jövőendőre nézve legnagyobb veszélyt hozandna. Ki van számítva, hogy minden kötelezésnek február 1-jeig eszközzendő kielégítése után, több leend a hiány (deficit) 300 millionyi realnál. Ha ebből a rendes jövedelem 's a katonai szolgálattal fölszabadtás fejében fizetendő váltáságpénz mennyisége levonatik, azt hiszi a kormány, hogy 5 hónapi szolgálatra elég leend 200 millionyi kölcsön. Azon-utal ideje lesz a cortesnek a jövőendőbeli kiadásokrul gondoskodni. (Következnek a javasolt intézkedések.) I végzemény: A nyilvános kincstárba folyand minden közjóvedelme a mindkét nemű klastromok és szerzetes hazáknak. 2) A nyilvános kincstárba folyand minden, mi az eltörölt klastromok harangjainak eladásából bejövend, egy harangot sem vevén ki, a naponkénti szolgálatra való legkisebben kívül az egyházmegyékben. 3) Továbbá azon pénzmennyiség, melly a mondott klastromok ékességei 's drágaságának, a f. évi mart. 8ki végzés értelmé szerint eszközzendő eladásából árultatik. 4) A

kormány mind ezen végzemény valóítására szükséges rendszabályt megtételére is fölhatalmaztatik. II végzemény: 1) A nemzet 200 millio realnyi kölcsönt adand, melly az alább irt módon és időben lesz visszafizetendő. 2) A kormány elosztandja e pénzmennyiséget külöföle tartományai közt a legszigorubb arány szerint, mellyet közölök, mint földbirtoki mennyisége szerint meghatározandó, min-denik köteles befizetni. 3) A tartományi biztosság, egyetértőleg a kebelbeli fegyver- 's védbiztossággal, ki fogja vetni e pénzmennyiségnek egyes városok és személyek által fizetendő részét; mind a kettő meghatalmaztatván a maguk iránti illó viselet 's a kölcsön-beszedekek hamarítása végett netalán szükséges eszközök használatára. 4) A fizetés 4 időszakban esik f. évi oct. nov. és december 1-sején 's a jövő esztdei jan. 1-jén. 5) Mindennek, ki az öt illető adót a két első határidő előtt lefizeti, száztul 4 elengedtetik. 6) A illetőséget a tartományi fő- vagy legkisebb vároknak pénztárába is lefizethetni. 7) A küldöttégek adószabályokat adand a kölcsön-beszedekek kezébe, hogy a rendes adó behajtása szerint tudhassanak mihez alkalmazkodni. 8) Ezen 200 millio realnyi kölcsöntül 5 pctes évi kamat járand, a tartományi fővárosok pénztárai által minden 6 hónapban illetőleg kifizetendő. 9) Az összes pénzmennyiség visszafizetése négy izre történik, t. i. 1837, 38, 39 és 40ben; minden évben 50 millio rovatván le. 10) A visszafizetés kincstári papirosokban eshetik meg, mellyek az adó-fizetésben kész pénzü fogadtatnak el, mégpedig az 1837re eső 50 millióbeli kincstári papirosok ugyanezen évi mart. 1-jétül; a más három öt-kincstári papirosok ugyanezen évi mart. 1-jétül; a más három öt-venedbeli pedig a nekik megfelelő visszafizetési év januárja 1-venedbeli pedig a nekik megfelelő visszafizetési év januárja 1-napjátul kezdve. 11) Ezen kincstári papirosok nem csak adó-fizetésre fordíthatók, hanem egyebütt is forgásba hozhatók 's kész pénzü használhatók.

Cuenza tartomány igazgató juntája, melly csak a királyné constitutio elfogadásának híre után alakult, megelőző a kormány kívánatit. Cuenza városára, mellyben egy gazdag káptalan van, 1 millio adót vetett. Az ezt rendelő iromány tartalma következő: „Cuenzának 's a tartományának fő igazgató juntája. Minthogy a fő-junta a rendkívüli hadköltegek megtámadását, mellyek e tartományt hogy az ellenséges lázadók megtámadását, mellyek e tartományt is fenyegetik, visszaverhesse, a mi egyiránt minden lakos érdekében fekszik; ennél fogva rendeli a — — realnyi adót, melly pénzmennyiséget holnap délelőtt a nemzeti pénztárba befizetni kötelesek. A junta meggyőződéssel van, hogy Önök a rendszabály változhatlanságáról bizonyosak levén, azt a kívánt mód szerint meg is tartandják, előre is tudomásul szolgálhatván az, hogy a katonai tiszthatalosság végrehajtói hatalommal ruházattott föl a késkedők ellen. — Nyugtárványul a nevezett pénztárnak bevétel-tanúsító levele szolgáland. Éljenek jó egészségben. Cuenza, aug. 21 1836 Fernin Caballero alelnök.“

Az Eco del Comercio szerint nagy mérsárlást szenvede aug. 22kén Valdepenas kerület több helységbeli nemzeti őrkatonája a carlosiaktul, a toledo hegyekben. Roszul levén ugyanis fegyverkezve 's még rosszabbul gyakorolva, egy rendes katonai osztály segítségére szörmoltak, melly azonban nem jelent meg 's így a nemzeti őrök közül 113 lett áldozata hazafi elszántságának. E baleset nagy jajveszékést támasztott az egész vidéken, 's fölingerlő az elméket a hadkormányzó ellen.

FRANCIÁORSZÁG.

A la Paix doctrinaire újság rajta van, hogy Franciaország avatkozzék Spanyolország ügyeibe, és pedig nem csupán egyedül Carlos ellen, kihez atalában nem is igen ellenséges indulattal viseltetik, hanem inkább az 1812ki alkotmány pártja ellen, mellyről azt hiszi, hogy Spanyolországban még a republicát fogja kiáltani; mert ha már a rendszerető esendes hideg Schweizot is beavatkozással kelle fenyegetni, mit szükség majd a forró vérü republicanus Spanyolország ellen tenni, hogy békében maradjon Franciaország.

A Moniteur és j. de Paris sept. Gán hallgatnak a Parisban állítólag föfedeztet új összeesküvésről. A le Droit, 's la Gazette des Tribunaux ellenben megegyeznek abban, hogy számos elfogatás történt. Az állított összeesküvés célja, mint mondják, az volt, hogy a rendőrispánság körülvétesse, az épület felgyújtassék, 's egyszersmind a neuillyi lak támadassék-meg. Ugyanez idő közben a Valois Batave utcában bizonyos boráros házában tanács fog tartatni, 's a további lépések innen intéztetni. A rendőrispán minderről eleve tudósították, miért is a hatósági őrök megszaporítottak, 's a városház udvarába számos hajduság rendeltetett. A katonaság laktanyáin fegyverre szállították; kik is töltött fegyverrel minden intésre készen állottak. Ugyanezen készülétek történtek Paris minden más pontján. Számos őrcsapat vonult az utcákon végig minden irányban, 's megviradt anélkül, hogy valakit elfogtak volna, egyetlen embert kivéven a Valois Batave utcában, ki néhány rakás töltéssel keszkenőjében 's pisztollyal oldalzsebében, 's némelly személyek névsorával felkészülve ment ezen utcában. A névjegyzéki személyeket még azon napon elfogták, egy asztal körül ülve találtak. A rendőrség folyvást fűrkész 's kutat, 's mondják, a Rivoli utcában 150—200 puskát találtak. — A Bon Sens szerint, az elfogott személyek csupa altisztek.

A Parisban állitva legújabbán föfedeztet összeesküvésről, 's az annak következtésiben tett rendszabályokról azt jegyzik meg a lapok, hogy a kormány 's rendőrség egészkészülete csupa e-

lógondoskodásból történt. — A' francia lapok nem igen nyilatkoznak az új ministeriumról, mit onnan magyarázhatni, mert annak tagjai már eléggé ismeretesek. Azonban a' ministerium eddigi politikájával meg nem tudják egyeztetni azon hirt, mellyél fogva a' politikai vétségek miatt elítéltek büntetéseit enyhítendők lennének. De minden esetre illő figyelmet érdemel azon észrevétel, mikép fogja az új ministeriumot a' kamara fogadni. — Maubeugeben 1814 óta még az akkori ostromból ott maradt tarack-golyó egy kovácsműhelyben a' fuvón nehezék gyanánt szolgált volt. Augusztus 26án e' golyó egy az ülőrül lepattant szikra által meggyuladván, elsült, s két személyt súlyosan megsebesített. Most, miután a' szerencsétlenség megtörtént, azon csudálkoznak az emberek, hogy ez 22 év alatt már előbb nem történt meg. —

A N G L I A.

Naundorff az ismértes óracsináló, ki magát XVI. Lajos fiának adja ki, s nem rég Franciaországból Angliába vitetett, levelet írt Anglia királyához, melly, minthogy azt Palmerston lord vonakodott átadni, a' M. Postban jelent meg. —

Graham asszony teljesen fellábad, de tetemes sérve marad bal szemén. — Green aug. 30án Kent dral felszállott nagy léghajójában, s miután 5860 lábnyi magasságra ért, honnan London egy tenyérnyinek látszott, ismét szép csöndesen lebecsátkozott Ilford szomszédságában. — Azon vas-mennyiség, melly Angliában a' parlament által megengedett vasutakra kívántatik, 220 ezer tonnára számítatik s tonnáját 20 mázsájával véve, 4.400.000 mázsa.

Portsmouthban is a' londonihoz hasonló zaj ütött ki, mert a' spanyol hadi hajók szolgált tengeri katonák nőjei, s rokonai itt is sürgették a' hópénzt, s nem kapták meg. — Ramsgate tory város hatósága azon rendeltette, hogy a' vasárnapi isteni szolgálat alatt valamennyi kút be legyen csukva, hogy senki akkor vizet ne merithessen. — A' brit tudósok egyesülete, melly most Bristolban tartá gyűlését, azt határozta, hogy egy paedagogiait is állítson fel. — Az egyesület számos s tetemes jutalmat hirdete ki, különösen a' mathesis, physika, orvostudomány, chemia, s ásványtan s a' t. mezején. — Egy jutalom szoros matematikai kimutatására a' légméréő állandóságának vagy változásának különféle magassági pontokon, szárazon és vizen, 500 font sterling. — A' Morning Post hítelei kűtfőből állítja, hogy a' st. Jamesi kabinet, s a' tuillériák udvara közt, mióta Spanyolországban az 1812ki alkotmányt kihirdették, kedvetlen hangú vitatások keletkeztek. A' M. Post e' tekintetben így szól: A' downingstreeti dörgő (Palmerston) mivel Lajos Fülöp magas politikája által megcsalatott, dühében azzal fenyegetőzött, hogy hű szövetségeseitől oly irományokat fog közre tenni, mellyek megmutatandják, hogy Parisból d. Carlost valóban segítették, mivel nem csak nyitva hagyták a' határszéleket, hanem egyenesen is és tetteleg gyámoltották s a' t. A' M. Chronicle cikkelyt közöl Franciaország újabb politikája ellen Spanyolországra nézve s kimondja e' cikkben azon hiedelmet, hogy a' francziák királya lemondani ohajtana az angol szövetségről helyeslik eaz 1812alkotmányt vagy nem? tulajdonkép s lényegesen nem is a' dologhoz tartozik, mert hisz az angol kormány 12 ezer embert küldött Portugáliába, noha nem helyeslé az ország akkori alkotmányát. A' juliusi revolutio után az új francia kormány elismerése Anglia részéről, a' korlátlan hatalmak által szándékolt háborut hártá el Franciaországról, s mivel a' francia kormány már geographiai fekvésénél fogva sem állhat egyedül szövetsége Anglia-Spanyolország, és Portugáliával nem csak a' jelent biztosítja, hanem jövőre nézve is tetemes hasznok kűtje. s a' t. — A' francia National e' cikkelyben a' whig ministerium ingékonyságát látja, s azt állítja, hogy a' whigeknek sem saját elveik, sem saját politikájuk nincsen, s csupán a' nyilvános vélemény szelétől hányatik az ellenzöfel és felsőház szirtei között. — A' német szökevények fölségtetésükre Londonban biztosság állott össze, melly aláírást szándékozik megnyitni.

Az Allg. Ztg. Rothschild Nathan Meyer halálára annak életrajzát közölte minap egy hosszabb cikkelyében, mellynek vége így szól: „A' nyilvános és magányos hitel, ezen egészen új hatalom Európában, e' pillantásban szilárdul meg van alapítva. Ezt Rothschild háznak köszönhetni, noha Franciaországra nézve a' dolog másként áll, mert ott Lafitte volt a' nemzeti hitel előmozdítója. Jegyzésre méltó, hogy e' hatalom, a' hitel tudmílly, képviselőkül kedvezéssel választott mindenkor oly nemzetekből férfiakat, mellyek nem világ-történetiek többé, s mellyek maradványai vagy üldözve vagy megvetve élnek a' földön, vagy mellyek mindenha igen alárendelt szerepet játszottak, úgymint a' zsidók, genfiak s görögök. Londonban, Parisban, Frankfurtban és Hamburgban zsidók állnak az első soron; a' szentpétervári első pénzváltó zsidó, Bécsben görög. Necker genfi volt. Gallatin az északamerikai egyesült státusok pénzemere szinte genfi. s a' t. —

Liverpoolban Powel pénzverő tiszt a' legnagyobb ál-pénzverő czimboraságot fődözte fel. E' gonosztévők vezére bizonyos Arnet család, melly férjből, nőből s egy leányból áll. Házukban minden igen fényes készületű vala, s a' leány, elfogatása után oly egykedvűnek látszott, hogy zongorához ült s egy dalt játszott el. — Annak bizonyosságára, mily nagy munkásság uralkodik az ipar minden ágaiban, azt említi a' Globe, hogy emberemlékezés óta nem volt oly magas munkabér mint most Angliában.

O L A S Z Ö R S Z Á G.

Az Allg. Ztg. e' levelet közli: „Nápoly aug. 27. Tegnap

óta bizonyos sajnálható esetről beszélgetnek, melly néhány nap előtt a' csak néhány mérföldnyire fekvő Capua erősségben mondatik történtek. A' közelebbi részletek ugyan még nem tudvák, de annyit már mondhatni, hogy az ott fekvő schweizi és egy szicíliai ezred közt civakodás ütött ki, melly olyan hevesse lön, hogy a' város kapuit be kelle zárni. Öt schweizi katona életét veszté. A' két ezred ezredesei kénytelenek voltak a' törvények egész szigorúságát használni, de az általa' szicíliaiak oly annyira földühültek, hogy ezredesöket meggyilkolták. Erre két száz ember közülök azonnal fegyveresen elhagyá a' várost, s Campagnába szökött, hol hihetőleg előbbi mesterségöket a' rablást fogják üzni. Tudni kell ugyan is, hogy a' szicíliai ezredcsapán önkényesbül állanak, azaz elbocsátott gályarabokból, s e' gyébb söpredékből. Fáradságba fog kerülni a' szökevényeket ismét befogatni. Azalatt az országutak bátorsága nagyon veszélyesült s annál inkább, mivel még több más gaz is czimboraságukba vegyült. A' szicíliai ezredcsapán nápolyi tiszték közül közönségesen a' legszilárdabb férfiak adattak, mi szükséges is volt, hogy e' rabló nép léken tartassék. Egyébiránt még is szerencse, hogy e' viszonyok közt a' dolog talán komoly fordulást nyerhetett volna. — Nápolyban a' híres Lablache bécsi énekes fiját várják, ki-ről szinte azt állítják, hogy nagy művész. Az ifju a' telet Nápolyban szándékozik tölteni. Benedikt híres klavirjátstót is várják Stuttgartból. —

P O R T U G Á L I A.

Aug. 23kaig terjedő lissaboni hírek szerint a' constitúciónak Maria Christina által történt elfogadtatása általános ingerültséget okozott, s hasonló mozgást várhatni Portugáliában is. Portóban uralkodik a' legnagyobb izgas. Egy ide intézett telegraphi parancs által szétosztalák a' nemzeti önkényteseket, noha még nincs egészen rendezve az őrsereg. Sokan vonakodtak az önkénytesek közül fegyvereiket lerakni. — A' rendes katonaságnak némelly ezredei elégtelenekek, minthogy nem fizetik ki zsoldjaikat pontosan. A' M. Post szerint az országutak fölötté bátorságtalanok. Némelly vidékre fegyveres kíséret szükséges. Az adót több helyen megtagadják a' földbirtokosok. Lissabontul két órányira is csak alig szedhetni már azt be, mert félnek az adószedők a' nép boszujától. Innét szükségkép az ország kincstára megürültének kell következni. A' kormány semmi elhatározó lépést nem tesz. Spanyolország viszonyainak kifejlődésére látszik várakozni; annyi bizonyos, hogy Izabella részére már régen ohajtá a' kozbejárást. Igen nagy hihetőséggel állíthatni, hogy azon elv, melly Spanyolországban győzött, Portugáliában is elterjed s diadalmaskodni fog, s ezt annyival inkább, mivel itt nincs ellenzö elfogultság, s a' királyné férjestül oly udvariak befolyása alatt áll, kik a' legelső komoly történetnél tüstint baráti kezet nyujtandók a' győztes pártnak.

T Ö R Ö K Ö R S Z Á G.

Konstantinápolyból aug. 30ról írják, hogy az orosz követséggel kötött ismértes alku következtében a' még hátralevő 60 ezer erszényt (három millió pengő forintot) is megfizette a' porta, mi által az oroszoknak tartozott hadi adó teljesen ki lesz e- legítve. Ehez képest az orosz követség tüstint rendelt fog tenni, hogy Szilisztriából az oroszok minélelőbb takarodjanak ki. Az erősség átvételére a' rustuki basa van megbízva. — A' szultán figyelmessé tétetvén arra, hogy évenként majd minden nyáron nagy vízhijány mutatkozik, elhatározta, hogy új viztartót fog Walide- bend mellett építtetni. E' végből Mahmud szultán aug. 28án szemből építtetni. E' végből Mahmud szultán aug. 28án szemből építtetni. E' alkalommal tetemes pénzmennyiséget osztatott ki a' lakosok közt. Visz- szatértével pedig Bujukderében ült hajóra, s Venere csasz. kir. fregattól, s az orosz Achilles nevű briggtól szokott álgylövésék- kel fogadtatott. — Az angolok úgy látszik nagyon rajta vannak, hogy a' dardanellákon átmehetést, ha nem egyéb módon, erőszakosan is kinyerjék. Így a' „Barham“ nem rég csakugyan át is ment a' dardanellákon, s a' török őrség ez által meglepetve, nem tett ugyan lövést, de néhány álgyló a' kanócot még is ellobbantotta.

A' Konstantinápolyban levő második gőzhajót, melly több basa tulajdona, s arra volt szánva, hogy Trapezunt s Konstantinápoly közt tartsa fel a' közösülést, most arra kezdék fordítani, hogy az elsőbbi gőzhajó megsérültével félbenszakadt szabályos já- rast a' főváros és Smyrna közt fentartsa. — A' kormány már egy- idő óta foglalkozik azzal, hogy postautat készítsen Konstantiná- polyból Drinápolyig. E' vállalat költségei egy részét, mint be- szelék, Seraskier Chosrew basa fogná adni, ki e' végett szemléle- ti utazást tesz e' vidéken, melly utjából már vissza is váratik Stambulba. — Dandolo grófes. k. admiral, ki eljövete óta a' diploma- tai test részéről élénk figyelem tárgya, aug. 23án tevő a' portá- nál, nagy vezérnél, s bel és külministernél látogatását. A' gróf 25én a' fegyvergyárt, s hajóserget szándékozik Achmed basa musir társaságában meg szemlélni. s azután az ország egyéb nagy- jáinál látogatásokat tenni. A' fővárosban a' dögmirigyes esek, habár nem nagy számmal is, de még folyvást jelentkeznek. El- lenben Drinápolyban, mint az onnan a' fővárosba jött hiteles tu- dósítások állítják, naponként 70 — sőt 80 dögmirigyes eset is fordul elő. A' fővárosban már vannak némi ovó rendszabályok. —

A' honvéd-sereg (Landwehr) szerkesztése örvedetesen halad. Minden kerületben a' főhelyen kétszer gyakoroltatik az he-

tenkint, 's évenként egyszer van közönséges fegyvergyakorlás. — Utóbbi időben megint több idomító küldetett Konstantinápolyból a tartományokba, kik a honvédségét helyenként oktassák.

A bosnyák szélről aug. 20-án írják, hogy Serajevo főváros nyugalma sajnálható módra haborított meg. Oka következő volt: Bizonyos bimbasi (ezer ember parancsnoka, ezredes) a szabálytalan albániai seregből egy kereskedőnek boltja előtt ült le 's több óra után sem adta jelét, hogy az elfoglalt helyet ismét el akarja hagyni. E boltok földszint szoktak lenni, 's gyakran csak egy bejárásuk van, melyet ajtó zár; ez ajtónak egyik fele nyitáskor fölfelé szolgál 's föltámasztatik, másik fele pedig lefelé jár 's nyílás előtt padot, vagy asztalt képez, mellyen a bolt birtokosa keresztlől lépni kénytelen, midőn a boltba akar menni. E pad többnyire boltasztalul is szolgál, 's a portékákat a vevőknek rajta szokták elmutatni 's rajta szokott az alku is megtörténni. A moslem (török) csak este szokott rajta nyugottan dohányozni. — Az említett bimbasi ezt azonban már fényes nappal tette, a bolt birtokosa nem merde őt egy szóval is távozásra megkérni, noha igen alkalmatlan volt neki. Csak miután a bimbasi néhány óraig nyugottan dohányozék, 's még sem mocczant, bátorkodott szerényen előadni kérelmét, hogy keresete igen szenved az által, mert a vevők nem mernek vagy átallnak olly bolthoz közelíteni, mellynek bejárását fegyveres ur foglalta el. A bimbasi erre úgy felel, hogy kevés szóváltásra pisztolyt rántott ki övemellől 's azt a kalmárra süté, kinek a lövés karját zuzá szét. E jelenés közben több ember tódult a bolt elé, kik midőn látták, hogy a lövés talált, szábanként futottak oda boltrudakkal 's egy perc alatt a bimbasi, néhány katonával, kik pártját fogták, a földre verték. Őt holtan huroczolták onnan el. A város valamennyi boltjait bezárták erre 's az egész dolog majd oda mutatott, hogy még félelmes jelenések fognak következni; de a basa azonnal közbe lépett, 's megnyugtató a népet azon bizonyítással, hogy azon katonákat, kik e zavarra okot adtak, keményen meg fogja büntetni. Ez által az elmék valamennyire lecsilapultak. Azonban Serajevo lakosai érzelme a tudósítás elindultakor is még mindegyre ingerlett volt. Aug. 24-éről szóló tudósítások jelentik, hogy Serajevóban e jelenetek óta a nyugalom nem haborított ugyan meg, noha nagyon félték, hogy a 3—4000nyi albániai katonaság, bimbasija miatt, város pusztítással fog bosszút állani. — Boszniában minden jelenség oda mutat, hogy valami lázadás készül titokban. Mondják, Ime efendi a bányaalkai kapitány, a bosnyák főnökök legjelesbike, és Vidaitich zvonnikai basa összeszövetkeztek a hercegovinai basával, 's már minden kész a fellázadásra a porta és helytartója ellen. Kraina lakosai, Bosnia nyugoti határszélén, kik olly híresek az ausztriai határszélék megtámadásáról, már mind fegyverben vannak, 's csak előnyomulási intésre várnak. E lázadás mélyen gyökerező 's messze ágazó. Smyrnában az egészségi állapot nem rosszult meg. De bizonyos Vira városban, melly Gallipolitól mintegy 12 órányira fekszik, az egész népet, melly mintegy 3—4000 lélek volt, kipusztítá a dögmirigy. Csak a városi hatóság előjárója, 's mintegy 20 más lakos menekheték meg 's fathatott el Gallipoliba, hol még most is tartózkodnak. Konstantinápolyban folyvást egyenlő az egészség állapotja. — A török statuslap aug. 28-án leírja Ferik Ahmed basa Bécsbe küldetését mint rendkívüli követét, 's megjegyzi, hogy mind a magas portának, mind a császári udvarnak ohajtása a két udvar közt a legbensőbb barátság és egyetértés kapcsait mind inkább és szorosabbra fűzni. Ahmed basa ez által két titkokot kapott maga mellé, 's egy tolmácsot. Utazását pedig a szultán parancsára Triestig tengeren, a nagyuri sereg egy fregatján teszi; onnan egész Bécsig szárazon Konstantinápolyt jul. 21-én hagyta el. — A szultán arczképét a fényes kapu-épületbe bizonyos Osman bey vitte ünnepélyesen. (A fényes kapu a nagy vezér palotája.) Ezen arczképet a divánterembe harmad nap mulva a szultánnak szánt kioszkban függeszték föl.

SVÉDORSZÁG.

Christianiából aug. 25-éről jött tudósítások szerint az ország-szék előtt fölvétetett Lövenskiöld statusminister ügye. Valamennyi tag jelen volt, azokat kivéve, kik ellen a vádlott fél alapos kifogásokat tett, 's Arutzen fő törvénybíró kivül, kit betegség gátlott. Petersen ügyvéd, a vádlott védje, a távollévő statusminister nevében kifogást tett a Lagthing tagok illetősége ellen, hogy t. i. azok e törvényszéken közbírákúl megjelenhetnek, úgy szinte az Odelsting mint vádló illetősége (felpörössége) ellen, minthogy azon tettet, mellyen a vád alapul, csak következei után lehetett volna megítélni, azért is csak a legközelebbi rendes Storthing Odelstinghe tehette volna igazán a vádat. A vádló a véd okaira czáfó-lólag válaszolt, mire ismét a védelmező váltott szót. Későbbi tudósítások szerint aug. 30-áról az ország-szék reggel 8 órától este 7 óraig együtt levén ítéletet hozott ez ügyben, 's a vádlott statusminister védje által tett kifogásokat félreveté 's a feleket az ügy érdemére utasítá. A karzatok 's lépcsőzetek egész nap tömve voltak emberrel. —

Christianiából sept. 1-éről írják, hogy Lövenskiöld statusminister ügyében az ország-szék előtt az oklevelek elolvasása után előterjeszté a vádló végindítványit, mellyek oda mennek: 1) Hogy Lövenskiöld statusministert el kell ítélni, úgy is mint hivatal vesztet. 2) Hogy ő egyszermind a storthing jul. 8-án történt felosz-

latásával okozott kárpótlásban is marasztassék el a statuspénztár részire, melly kárt vagy maga az ország-szék becsülje meg, vagy törvénytudó 's Lövenskiöld költségin választandó férfiak, úgy szinte marasztassék a mindennemű képviselők útiköltségeiben 's egyebekben is. Erre a védelmező adá elő ellen indítványát, melly azt sürgeti, hogy a statusminister ez alaptalan vád alul mentes-sék föl, ő pedig, mint védelmező, illő díjt kapjon. — A svéd-kormány többféle rendelést vesz eszközésbe, a számos katonaság oktatására. Mig egy részről minden ezredből 's csapatból, több közlegény, 's káplár vagy altiszt iskolába parancsoltatik, hogy később az ezredéhez 's csapatokhoz oktatókúl térjenek vissza, a többinek is mind értelmi mind testi kifejlésére 's gyakorlására nagy gond fordítatik. —

BELGIUM.

Brüssel, aug. 27. Itt jelenleg buzgó iparkodás van a belga v. is flamandi, alsó németországi nyelvet, mellyet a fővárosban még általánoson a nép is beszél, ismét írási vagyis könyvbeli és nemzeti nyelvpolczra emelni. Már több nyilvános lap jelenik meg azon, 's van szó, hogy némely kapósabb hirlapok is saját nyelvökké fogadják ezt a francia helyett. Az igyekezet, Belgiumnak elkülönözt 's Franciaországtól egészen független nemzetiséget adni, általános; gyámolítják ezt a tudósok is, régi flamandi költemények kiadása által. Ezen párteddig ellenzési pártnak nevezetett, 's kisebb volt a francziai pártnál; de az utolsó köz-ségválasztásoknál többségre jutott, 's Evain vezérnek a fő ministerségből kiléptével a legfőbb ország-hivataloknál is elvesztendi most már befolyását a francia párt.

Brüsseli hír szerint a vasutak évenkénti jövedelme fűlszámítatván, kitészik, hogy a rá fordított tőkepénzek száztól 11-gyel kamatoznak. Milly nagy siker! Pedig ez jobbadán a Mecheln és Brüssel közti utak jövedelmezése; mert a Brüsseltől Antverpig vivó uté, csak két hónapról foglaltatik benne. Az utazók száma e vasuton, júniusban 98 ezerre ment; a bevétel pedig 105,000 frankra. —

POROSZORSZÁG.

Potsdamból sept. 9-áról este 10 óráról jelentik, hogy ő fűlsége, a görög király, Missolunghi gróf név alatt oda jó egészségben megérkezett. Ő fűls. a Remete vendéglőben szállott meg. Kíséretében van Saporta gróf, ő fűlsége segéde, 's Maumichalis és Miaulis alezredek. —

SZÁSZORSZÁG.

Berlini lapok Drezdából szinte sept. 9-ól jelentik, hogy ő fűlsége, Görögország királya, Drezdából az napon indult el Potsdamba, továbbá hogy ő királyi magossága, Oldenburg nagyhg nőtül, 's Amalia hgasszonnyal Lipse felé utazott el, miután a házassági kötés Otto király, 's Oldenburg Amalia hgasszony közt (született 1818 dec. 21-én) ottan mindkét oldalról aláíratott. — Szászországban egyesület állott össze a hazai régiségek fölkeresésére 's fentartására, mellyet a kormány igen pártol. Nem rég a belministerség hirdetvényt bocsátott ki, mellyben az egyesület czéljai adatnak elő, 's annak elősegítése ajánltatik.

AMERIKA.

Ujyorki lapok szerint aug. 10-áról Gaines az éjszakamerikai tábornok, ki a texasi határra lépett seregestül, és Nacogdoches várost el is foglalta, e lépésre az éjszakamerikai hadi titkoktól kapott engedelmet, melly körül belül így szóla: „Ha az indiánok fenyegetik a határt, 's ő ezt utóbbi védelmére szükségesnek látná, tartózkodás nélkül Nacogdochesig (a texasi határon) nyomuljon előre.“ Gaines tábornok azt nyilatkozatá, hogy ő azon esetben, ha a mexicioiak, vagy texasiak indiánokat fognának a nép ellen a határon innen vagy túl használni, a megtámadókat keményen meg fogja büntetni. (E fenyegetés természetesen csak a mexicioiak ellen szól és szólhat, mert ezekről tudatik, hogy seregeik csupa indiánokból állanak.) Ugyanezen hírek azt is ismétlik, hogy Éjszakamerikában nyilvánosan gyűjtenek önkényteseket a texasi seregek számára, 's csak az híja még, hogy a kormány egyesenes mellettük nyilatkozzék. — Rathburn kereskedő 's pénzváltóház megbukása Buffalo kis városban, az éjszaki statusok pénzváltó házára mély 's kellemetlen benyomást okozott. A hamisított bankjegyek 's váltók száma tömérdek. —

Newyorkban június utóljaig még mindegyre olly neöves hideg uralkodott, hogy sokan folyvást téli ruhát viseltek; sőt némelyek szobáikat is fűtették. A fák mindazáltal lomb-dúsan és teljes virulatban, a rétek pedig buja fűdísletben állottak. Csak a kényes növények sinylették a hideg sanyargatását, a kukoricza szárai sárgulni kezének a napmeleg hiánya miatt; hasonlólag csünik 's mecsevészik az ugorka és dinnye is.

ELGYHÍR.

A londoni muzeum nagy Károlynak nem régiben árverés útján eladott bibliáját 750 font sterlingen vásárolta meg.

Gabonár: sept. 20-án Pesten Tiszta buza 110 — 109 — 93 1/3. Kétszeres 80 — 73 1/3 — 70. Rozs 58 2/3 — 56 2/3 — 53 1/3. Árpa 61 1/3 — 58 2/3 — 56 2/3. Zab 40 — 38 2/3. 36 2/3. Kukoricza 100 — 93 1/3. 86 2/3.

Pénzkelet: sept. 17-én: 4 pCtes 100 1/32; — 3 pCtes: 74 11/16 — 2 1/2 pCtes Bécsi bankkötelez. 65 7/8

Dunavízállás: septemb. 18-án 4 8' 6" — 19-kén 4' 7' 6" — 20-án 4 8' 0" — 21-kén 4 9' 0"